

藥師節的由來和意義占甲

藥是治療或預防疾病之物，藥師便是製藥、調劑、管理及販賣藥品之人。因為藥物良劣關係生命

與健康，所以治其事者必須要有學問，尤其是要有道德；至於他們的任務不僅是職業生活，更須要對社會負責，為人群服務。例如德國藥師儼如民衆衛生顧問，有詢必答；法國藥師紀律甚嚴，不能稍有墮越。現在世界各國凡執行藥師職業者必受大學教育四年至五年，再須經過國家考試及格，領有證書方得開業，在自由業中藥師與醫師，律師與會計師等列於同等地位，受社會上人們的崇敬，因為他們的職業是以「服務為目的」。

我國昔無藥師名詞，在隋朝植藥者稱為「藥園師」，服官職者後漢稱「藥丞」，隋唐稱「藥藏丞」，又有「尚藥監」，及「尚藥奉御」等官，藥房古稱藥藏局，明朝稱官藥局，清朝始改稱為藥房，為朝庭設置之機構，民間一般稱為生藥店，清末西藥輸入在藥學專門學校以上畢業即從事職業者稱「藥劑士」，軍中稱「司藥」。中華民國十八年一月十五日國民政府公佈「藥師暫行條例」，始有「藥師」名詞，不幸此名詞於民國三十二年「藥劑法」公佈，又將「藥師」改為「藥劑師」。

藥劑師一名據云係倣倣日本名稱，此項名詞倣倣之不妥，曾經多人之嚴辭批評，當局已予承認，但無奈法令已經公佈，須待修正時始能更名，沿用十餘年每位藥師都引為遺憾。前數年已由全體藥師大會會議通過設置節日一案，迄因此項名辭為藥師之奇耻大辱，致中國藥學會會議紀錄中有：「在未修正藥劑法以前，不舉行紀念節日」之記載，表示「寧為玉碎，不為瓦全」之沈痛心情，嗣經多人之討論，認為設置紀念節日，祇須不違背國家政體，在法令上無其他限制；況且藥師名詞在我國已有十五年之歷史，藥劑師名詞已為全體藥師所垢病，基於以上理由，遂決定於中華民國四十六年一月十五日舉行第一屆藥師節。

藥師節的意義不僅是尊重國家以前的立法，且有兩大目標，一是檢討自己，二是對外宣揚。第一方面如何檢討自己？其中包含範圍極廣，大概言之即：①在過去一年中學術有何進步？②事業有何成就？③對國家社會有何貢獻？④在每個人業務上有無缺點？就以上諸問題用文字上的報告，用共同集會的方式研討，再由藥師公會集其大成，制定方案以謀改進。第二方面如何對外宣揚？因為藥師在現在我國社會上尚未受重視，以為藥師不過是配藥或開設藥房的人，不知道他們是受過千錘百鍊的人物，不知道他們是社會忠誠服務者，不知他們是生命健康的保護者，還有一個最大的不知道，就是不知道如何利用藥師！設置藥師節就是要向社會宣揚

，請社會上人士注意藥師，注重藥師。

治療疾病的基本物質是藥，研究藥學並掌握藥品的最高技術人員是藥師，藥師的職權範圍由政府為之認定並予以保障，因此藥師自有其崇高的地位。

我們在慶祝中華民國第十屆藥師節的今天，檢討藥師的地位，當從多方面加以觀察。一曰學術的地位，二曰教育的地位，三曰衛生行政及立法方面的地位，四曰實業界的地位，五曰國防軍事方面的地位，六曰社會的地位。

義大利、法蘭西的藥師，具有崇高的社會地位，義大利藥師會能掌握全國藥政，在藥事立法方面具有權威，並主辦全國藥學教育；法蘭西藥師會亦主辦全國藥校，其輿論亦足以影響全國藥政與立法方針。

德意志、瑞士藥師，在學術界有崇高的地位。德國大學的化學教授多由藥師擔任，青年藥師必須先在鄉間服務，因此深入民間，為民眾所熟悉和擁戴，瑞士藥師的學術地位也極其崇高。

美國藥師所以受民眾推誠愛戴，是有其歷史的傳統精神的。美國南北戰爭之際，美國藥師發揮博愛精神，勇敢地前赴火線，不論其為南軍北軍，一概予以救護，他們不但施藥，並供應食物和一切日用必需品。此種為民服務的美德，深得民眾的讚揚和欽敬，藥師工作乃得以深入民間。今天美國藥局，除藥品以外，兼售飲料食品，和日常生活必需品，即由此而來此。

日本藥師，近年來雖然獲得醫藥分業，俾與醫師的社會地位拉平，但事實上仍未達到理想的境地，但學術地位則極高。日本藥學界在藥化學方面已與理論化學，工業化學，農藝化學各界並駕齊驅，

並能充分表現其特色。此外日本藥師以前在國防化學方面，如化學兵器，軍陣藥學方面，也有相當成就。

中國藥師在今天正從多方面努力，不願侈言地位，惟求努力於本身應盡之職責。中國藥師認為惟有以終身堅守崗位，老死不改行的精神，向藥學及藥業界各方面努力發展，效忠國家民族，如有卓越之成就，則社會地位與學術地位自然提高。

中國藥師今天所應當澈底檢討的是：①藥師的輿論，有沒有影響藥政措施與立法方針？②藥師在學術上有幾許成就？在藥學教育方面曾否全力以赴？③藥師在本身工作上曾否有卓越的成績表現？在人格修養上，在技術上的熟練，在愛國表現上和社會服務方面，曾否樹立楷模？

最後要說：藥師設置節日不是今天從中國開始，而在世界上已行了三十多年了，在歐美各國每年都要舉行一次全國性的藥物週(Pharmacy week)，其舉行期間有一星期之久，前幾年在香港也會首次舉行，他們的慶祝方式除了自己發行刊物外，並在各報發表文章，公開陳列藥品，以及儀器、圖表、標語，在美國還用電視宣傳，藥品廉價出售一週，真是皆大歡喜。

今天我們在此慶祝第十屆藥師節，沒有舉行隆重的慶典，却也意義深長，我們要將這一顆幼苗繼續的栽培下去，保護它，施肥灌溉，讓它慢慢地長成，讓它枝葉茂密，等到它開花結果，那時中華民國早已反攻復國，那時受到中華民國七億民眾人士的欣賞，人人的讚美，都說道：「藥師們呀！你們是為我們服務的良友，將你們的榮耀貢獻於國家，貢獻於世界」。那時我們真要笑出眼淚來呢！

慶祝
第十屆藥師節
勵進社全體同仁 敬賀